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Дата на разясненията от СНД: 09.08.2023 г. 

1.  31.07.2023г. 
Уважаеми госпожи/господа, 

Моля, за отговор: 

1. При наличието на инвестиция за две и повече оборудвания 

/примерно 3 различни машини/, в които въвеждането на 

кръгови модели в едно или повече направления за всяко 

отделно оборудване са различни и точките от критериите за 

оценка са различни, тогава как да се смятат точките: средно 

за заявеното оборудване или максималните точки на дадено 

оборудване? 

2. В Дейност за информиране на потребителите за 

намаляването на въглеродния отпечатък. По какъв начин да 

ги информираме? 

С уважение. 

1. В случай че запитването се отнася до критерий 5 „Кръгови модели, включени в 

инвестицията” от критериите за оценка на качеството съгласно „Критериите и 

методологията за оценка на предложенията за изпълнение на инвестиции” 

(Приложение 7 към Условията за кандидатстване), то при оценката по критерия ще се 

вземат предвид всички кръгови модели, включени в инвестицията в нейната цялост, 

независимо от броя на предвидените за закупуване активи. Например, в случай че в 

рамките на дадена инвестиция се предвижда придобиването на „3 различни машини”, 

както е посочено в запитването Ви, които (поотделно или заедно) допринасят за 

въвеждането на общо 3 различни кръгови модела съгласно критерия, то ще се счита, че 

е изпълнено условието, че: „Инвестицията включва въвеждането на 3 от 

гореизброените кръгови модели в дейността на предприятието”.  

В допълнение, следва да имате предвид, че Окончателното решение относно 

допустимостта на даден разход/предложение за изпълнение на инвестиция ще бъде 

взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация 

относно съответното предложение. 

2. Съгласно т. 13.1 „Допустими дейности” от Условията за кандидатстване: 

„Изпълнението на инвестициите е препоръчително да осигури и по-висока 

информираност на потребителите относно намаляването на въглеродния отпечатък 

във връзка с внедрените производствени методи на кръговата икономика”. 

Посочената дейност е препоръчително да бъде включена в предложенията от страна на 

кандидатите и/или партньорите (в случаите на партньорство), когато спецификата на 

инвестицията предполага подобен вид информираност на потребителите. Както е 

посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване, дейността може да бъде изпълнена 

чрез: „включването в документацията за произвежданите крайни продукти 

(например инструкции за употреба, продуктови описания, каталози, технически 

спецификации и др.) и/или при етикетирането на продуктите, относимата 
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информация за потребителите - като например намаляване на въглеродните емисии 

и/или емисиите на други парникови газове след въвеждане на съответния кръгов 

модел; количество и вид на вложените в крайния продукт биобазирани и/или 

рециклирани суровини; рециклируемост на опаковката и/или на продукта; намалено 

съдържание на пластмаса и пр. в резултат от изпълнението на инвестицията”. 

Информация за това дали предложенията включват дейност/и за информиране на 

потребителите за намаляването на въглеродния отпечатък следва да бъде представена в 

раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното 

предложение” от Формуляра за кандидатстване. Информация за изпълнението на 

дейността от страна на кандидата и/или партньора (в случаите на партньорство) следва 

да бъде представена в окончателния Финансово-технически отчет в края на 

изпълнението на инвестицията. 

2.  02.08.2023г. 
Здравейте, 

1.  Моля да дадете точна дефиниция за „нова технология”. 

2.  Предвид посоченото на стр. 22 от Условията за 

кандидатстване „В случай че инвестицията се изпълнява в 

партньорство, то общите допустими разходи на партньора 

следва да са до 30 % от общите допустими разходи по 

предложението, но не повече от 273 816 лева”, можем ли да 

приемем, че в хипотезата на кандидат голямо предприятие 

като участник в партньорство и под режим „Регионална 

инвестиционна помощ” с място на изпълнение на проекта в 

ЮЗР, партньорът би получил по-голям процент на 

безвъзмездно финансиране от кандидата? 

1. В Условията за кандидатстване не се съдържа специфично определение за „нови 

технологии”, като за целите на процедурата за такива технологии ще се считат 

планираните за закупуване дълготрайни материални и нематериални активи. Активите 

трябва да са нови, да се използват единствено в стопанския обект, който получава 

помощта, да са амортизируеми, да са закупени при пазарни условия от трети страни, 

несвързани с купувача, да бъдат включени в активите на предприятието, което 

получава помощта съгласно приложимите счетоводни стандарти, както и да останат 

свързани с предложението, за което е предоставена помощта за срок от минимум 5 

години (в случаите когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или 3 години 

(в случаите когато кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от 

окончателното плащане. В допълнение, всеки отделен актив трябва да осигурява 

въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 от Условията 

за кандидатстване при спазване на всички изисквания за допустимост на дейностите по 

процедурата. Отговорност на кандидата е да представи необходимата обосновка за това 

в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. 

2. В запитването не се съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор и по-конкретно не е представена информация относно категорията 

на партньора (микро, малко, средно или голямо предприятие), както и мястото на 
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изпълнение на инвестицията от страна на партньора. В случай, че кандидат по 

процедурата е голямо предприятие, избраният режим на помощ е „регионална 

инвестиционна помощ” и мястото на изпълнение на предвидените от него дейности е в 

Югозападен район на планиране, то максималният интензитет (процент) на 

безвъзмездното финансиране спрямо общите допустими разходи на кандидата е: за 

София град (столица) и/или Област Перник: 20%; за София област, Област Благоевград 

и Област Кюстендил: 25 %. Допустимият максимален интензитет на безвъзмездното 

финансиране за партньора следва да се определи при спазване на изискванията, 

посочени в т. 10 от Условията за кандидатстване, т.е. съобразно избрания режим на 

помощ, категорията на партньора и мястото на изпълнение на инвестицията (при 

избран режим „регионална инвестиционна помощ”). Процентът се прилага върху 

общите допустими разходи за партньора, които съгласно т. 14.2 от Условията „следва 

да са до 30% от общите допустими разходи по предложението за изпълнение на 

инвестиция, но не повече от 273 816 лева”. 

3.  02.08.2023г. Добър ден,  

в условията за кандидатстване е написано, че Минималния 

размер на безвъзмездно финансиране за предложение е 

70 000 лв. Това означава ли, че всяко проектно предложение 

трябва да е за минимална обща стойност от 140 000лв., за да 

участва? Или е вярно, че 70 000лв. са минималната обща 

стойност за всеки проект и 35 000лв. са БФП и 35 000лв. са 

собствено финансиране? 

Съгласно т. 9 от Условията за кандидатстване, посочената в запитването Ви стойност 

от 70 000 лв. представлява минималния размер на безвъзмездното финансиране (общо 

за кандидата и за партньора, в случай че инвестицията се изпълнява в партньорство) по 

всяко индивидуално предложение. Съответно общите допустими разходи по 

предложението представляват сбора от безвъзмездното финансиране и собственото 

съфинансиране на кандидата/партньора. 

4.  02.08.2023г. Допустимо ли е да се закупи/ разработи софтуер, който да 

бъде внедрен в съществуващи машини, които ще се 

използват за изработката на нов продукт от отпадна 

суровина? 

Съгласно т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 

„разходи за услуги за разработване на специализирани софтуери за производствения 

процес, представляващи дълготрайни нематериални активи”. Разходите за 

придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, представляващ 

дълготраен нематериален актив (ДНА), който е пряко свързан и необходим за 

въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 „Допустими 

дейности” от Условията за кандидатстване, са допустими в размер до 50 % от общо 

допустимите разходи за кандидата/партньора (в случай че предложението се изпълнява 

в партньорство), независимо от избрания режим на помощ („регионална инвестиционна 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ КРЪГОВА 

ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА” ПО НПВУ 

 

4 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

помощ” или „минимална помощ”). 

Относно придобиването на „софтуер, който да бъде внедрен в съществуващи машини”, 

следва да се има предвид, че при избран режим „регионална инвестиционна помощ” и в 

случай, че запитването се отнася до добавяне/подмяна на софтуер на съществуващи 

машини, то разходите за него няма да се считат за допустими с оглед обстоятелството, 

че не е налице достатъчна увереност, че посоченото представлява първоначална 

инвестиция в цялостно ново решение. 

Окончателното решение относно допустимостта на даден разход/предложение за 

изпълнение на инвестиция ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима информация относно съответното предложение. 

5.  03.08.2023г. Здравeйте, 

Допустимо ли е закупуването по тази процедура на челни 

товарачи, при спазване на съответните условия и изисквания 

по нея?  

Поздрави. 

Съгласно т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 

„разходи за закупуване или наемане на транспортни средства съгласно дефиницията в 

Приложение 10”. Съответно в Приложение 10 към Условията за кандидатстване са 

посочени следните дефиниции съгласно Закона за движението по пътищата (ЗДП): 

„1. „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства се 

приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват по пътищата. 

2. „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, снабдено с двигател за 

придвижване, с изключение на релсовите превозни средства”.  

В допълнение, следва да се има предвид указанието, посочено в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване, а именно че в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване кандидатите следва да опишат Дейност I „Придобиване 

на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията” по начин, от 

който да е видно как всеки отделен актив осигурява въвеждането на един или повече от 

кръговите модели, посочени в т. 13.1, подт. 1) до подт. 6) от Условията за 

кандидатстване. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване по отношение на съответен предвиден 

за закупуване актив, ще бъде основание за премахване на разходите за него от бюджета 
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на предложението. В случай, че изискването не е спазено по отношение на всички 

предвидени за закупуване активи, предложението ще бъде отхвърлено. В случай че 

поради неспазване на изискването, в бюджета останат само разходи за активи, 

осигуряващи въвеждането на кръгов/и модел/и, включени в незадължителното 

направление, посочено в т. 13.1, подт. 6) от Условията за кандидатстване, 

предложението ще бъде отхвърлено. 

6.  03.08.2023г. В допустимите дейности е посочено, че е допустимо 

закупуване на оборудване, което води до: 

-намаляване на количеството образувани отпадъци при 

производството на единица продукт от дейността, за която е 

заявена подкрепа, и/или 

- намаляване на използваните суровини за производството на 

единица продукт (количеството суровини, влагани за 

производството на единица продукт и/или намаляване на 

видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), с което 

се постига намаляване на количеството образувани отпадъци 

при производството на единица продукт от дейността, за 

която е заявена подкрепа. 

Т.е., ако оборудването, предвидено за закупуване е по 

прецизно и пряко води до намаляване съществено на 

използваните материали, то трябва да се счита за допустимо? 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, предложенията за изпълнение на 

инвестиции по процедурата следва да включват въвеждането на кръгови модели в 

минимум едно от задължителните направления, изброени в подт. 1) до подт. 5) от 

същия раздел на Условията. Посочените в запитването Ви кръгови модели са част от 

направлението по подт. 1) - Намаляване образуването на отпадъци. В рамките на това 

направление са допустими разходите за придобиване на оборудване, което води до 

намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт само в 

случай, че с това се постига и „намаляване на количеството образувани отпадъци при 

производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа”, както е 

посочено в запитването Ви и в т. 13.1 от Условията за кандидатстване. 

7.  04.08.2023г. Здравейте, Искаме да попитаме дали дружество с НКИД 

25.11 дали е подходящ кандидат по процедура „Подкрепа за 

прехода към кръгова икономика в предприятията”. 

Благодарим! Хубав ден! 

Критериите за допустимост на кандидатите по процедурата са описани подробно в т. 

11.1 от Условията за кандидатстване. Едно от задължителните изисквания е 

кандидатите да развиват основната си икономическа дейност или да осъществяват 

допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните 

им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно 

Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) – Приложение 12 към 

Условията за кандидатстване. Оценителната комисия ще извършва служебна проверка 

относно кода на основната икономическа дейност и съответно относно кода на 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

допълнителната икономическа дейност на кандидата въз основа на данни, предоставени 

от Националния статистически институт за 2022 г. 

Предвид посоченото, предприятие, чиято основна или допълнителна икономическа 

дейност, формираща не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 

г. е с код 25.11 „Производство на метални конструкции и части от тях” от сектор С 

„Преработваща промишленост” съгласно КИД – 2008 e допустим кандидат, но само в 

случай че кумулативно са изпълнени и всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

В допълнение следва да се има предвид, че критериите за допустимост се прилагат 

кумулативно с критериите за недопустимост на кандидатите по процедурата, посочени 

в т. 11.2 от Условията за кандидатстване. 

 


